
Ata 03/2022 – No dia vinte e seis de abril de 2022, às oito horas e trinta minutos, na Central dos 1 

Conselhos, situada na Rua Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial, reuniram-se para reunião 2 

ordinária os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – CMDI, 3 

contando com a presença dos seguintes conselheiros: Martha Regina Rohr, Jean Michell 4 

Fagundes Bispo, Marcia Franciele Spies, Edilza Gomes Coutinho, Aline Katucia Back Turmina, 5 

Eliana Rebellato, Gilmar Antonio Pozza, Lusineide Clemente Benicio Leal, Francisco Antonio 6 

Rauber, Clóvis Lothar Bremer e justificaram ausência: Ineiva Terezinha Kreutz, Magda Ritter, 7 

Hiojhana Dalpra, Inês Terezinha Pastório. A Presidente do CMDI Martha Regina Rohr, inicia a 8 

reunião cumprimentando a todos e apresentando os seguintes pontos de PAUTA: a) Deliberar 9 

sobre a ata nº 02/2022; b) Deliberar sobre os registros de grupos de idosos; c) Deliberar sobre 10 

alteração do e-mail oficial do CMDI; d) Deliberar sobre Recomposição das Comissões de 11 

Trabalho do CMDI; e) Relatos Comissões de Trabalho; e INFORMES: a) Lançamento da 12 

Campanha 18 de Maio - Dia Nacional de Combate ao Abuso e Exploração Sexual contra 13 

Crianças e Adolescentes; b) Nova logo oficial do CMDI; c) Câmara Municipal - Edital de 14 

Convocação das Instituições Declaradas de Utilidade Pública Municipal de 1956 a 2021; d) 15 

Recanto Feliz; e) Correspondências recebidas e expedidas; f) Outros Informes. A Presidente 16 

Martha solicita se alguém tem mais algum item a acrescer, e, a senhora Ediza solicita a inclusão 17 

do ponto de pauta f) Deliberação de solicitação para abertura superávit. A presidente coloca a 18 

pauta em votação, a qual foi aprovada por toda a plenária. Item A da pauta – Deliberar sobre 19 

a ata nº 02/2022: A Secretária Executiva Heloísa enviou a pauta para todos por e-mail e também 20 

por whatsapp. A presidente pergunta se todos leram a ata nº 02/2022, mas também fazem uma 21 

leitura da mesma. A Presidente coloca o ponto de pauta em votação e é aprovado em plenária. 22 

Item B da pauta - deliberar sobre os registros de grupos de idosos: A presidente informa 23 

que houve uma reunião da comissão técnica no dia 01/04 com a presença dos Srs. Márcia, 24 

Gilmar e Edilza. A presidente pergunta se alguém deseja fazer o relato da análise desses 25 

registros dos grupos de idosos. A Sra. Márcia diz que todos os documentos de todos os grupos 26 

foram analisados e estavam corretos. A secretária Heloísa faz a leitura dos nomes dos grupos 27 

que tiveram a documentação avaliada e aprovada pela comissão técnica, totalizando dezessete 28 

grupos. A Presidente coloca em votação o ponto de pauta e o mesmo é aprovado pelos 29 

conselheiros. Item C da pauta - Deliberar sobre alteração do e-mail oficial do CMDI: A 30 

secretária Heloísa informa que este e-mail do yahoo é mais antigo e não é tão funcional quanto 31 

de outros servidores. Diz que descobriu um recurso de resposta automática, que, caso seja 32 

aprovada a proposta de mudar de servidor, quando alguém enviar um e-mail para o endereço 33 

antigo do yahoo que receberá uma resposta automática informando que este endereço é o antigo 34 

e também dizendo o endereço correto. Diz também que não pretende desativar imediatamente, 35 



que iria trocando aos poucos. A Sra. Márcia sugere que se utilize o servidor de Toledo, o Sr. 36 

Jean diz que é possível, mas que o servidor oficial do município não tem tanta capacidade. A 37 

Sra. Márcia, então, pergunta para a secretária executiva Heloísa que usa mais o e-mail, qual 38 

servidor ela prefere e sugere que a Sra. Heloísa dê uma verificada no e-mail oficial e que caso 39 

ela acredite que será bom que ela utilize este, mas se não se adaptar que a Sra. Heloisa utilize 40 

o servidor G-mail. A Sra. Heloísa e os demais estão de acordo. A Sra. Presidente coloca o item 41 

em votação e é aprovado. Item D de pauta - Deliberar sobre Recomposição das Comissões 42 

de Trabalho do CMDI: A presidente inicia dizendo que o CMDI tem várias comissões de trabalho, 43 

tanto permanentes como temporárias e existe ausência de membros para continuar o trabalho e 44 

precisa-se repensar nomes para dar continuidade aos trabalhos, porque, dessa maneira, os 45 

trabalhos são sempre conduzidos pelas mesmas pessoas que estão em todas as comissões e 46 

que isso não é legal, que precisamos de mais participações. Continua dizendo que o trabalho 47 

dos conselheiros não é apenas participar do Conselho, mas também do trabalho que é realizado 48 

nessas comissões, porque se o trabalho das comissões não é realizado, não é possível dar 49 

continuidade no trabalho do Conselho em si. Então, diz que pediu para a Heloísa trazer os nomes 50 

dos membros do Conselho para que juntos possam repensar os nomes e dar um “hall” maior de 51 

pessoas nas comissões e que possam cobrar os horários, as agendas, as reuniões. Então, o Sr. 52 

Jean pergunta se será alterado o regimento e a secretária Heloísa responde que sim. A 53 

conselheira Márcia pergunta quantos são os membros do Conselho e a secretária Heloísa 54 

responde que são dezoito titulares e dezoito suplentes. A Sra. Márcia comenta que tem dezoito 55 

representações e cinco comissões no Conselho, diz que ela pediu para sair da mesa diretora 56 

porque ela tem uma demanda de trabalho muito grande, que teve uma semana que eles tiveram 57 

três reuniões e que ela ainda participa de mais quatro conselhos, então sobrecarrega. A Sra. 58 

Márcia ainda pergunta quais as demandas das comissões técnica e de fiscalização e a 59 

presidente Martha responde que as atribuições das comissões encontram-se no regimento, mas, 60 

que a comissão técnica deve analisar o processo de inscrição das entidades que prestam 61 

atendimento a pessoa idosa, que são dez pessoas que devem avaliar os documentos e dar um 62 

parecer, favorável ou não, se tem a necessidade de solicitar mais documentos ou inclusão de 63 

documentos, diferente das associações que foi um registro simplificado. Complementa dizendo 64 

que é bastante coisa e que ela tem percebido que historicamente não tem sido feito pelo CMDI. 65 

O Sr. Jean pede para complementar e diz que ele é membro da comissão de revisão do 66 

regimento interno e que eles estão alterando a quantidade de membros da comissão, porque 67 

atualmente são cinco membros de casa representação, ou seja, dez pessoas e que eles estão 68 

pensando justamente isso, são dezoito representações e trinta e seis membros no total entre 69 

titulares e suplentes, mas como são dez membros em cada comissão, só as comissões 70 



permanentes que são a técnica e a de fiscalização já utiliza 20 membros, então pega todos os 71 

titulares e alguns suplentes, além disso tem a comissão do imposto de renda, a de revisão, então 72 

hoje precisaria de pelo menos cinquenta membros pra ter um em cada comissão, caso contrário 73 

acontece o que disse a outra conselheira, que uma mesma pessoa precisa estar em várias 74 

comissões e é difícil, fica muita coisa. Continua dizendo que eles estão alterando o número de 75 

membros para seis, porque tem duas comissões permanentes, mais duas ou três temporárias. 76 

As permanentes então, seriam todos os membros titulares e as temporárias têm ainda 77 

disponíveis membros titulares. A presidente diz para o Jean verificar a validade jurídica, mas que 78 

ela acredita que nas comissões temporárias seja possível contar com membros de outras 79 

secretarias, não somente conselheiros. O Sr. Jean complementa dizendo que é possível sim, 80 

que o regimento interno prevê que caso alguma comissão precise de um apoio técnico que é 81 

possível solicitar alguém de outra secretaria, mas não para agora, pois a revisão do regimento 82 

ainda não foi concluída, ele vai passar por parecer jurídico e precisa ser aprovado pelo Conselho, 83 

somente após isso poderá ser recomposta novamente as comissões e que então poderá ter 84 

praticamente um membro por comissão e não haverá mais o excesso de trabalho, podendo 85 

distribuir de forma igualitária. Ainda, o Sr. Jean faz uma sugestão de providência com relação a 86 

alguns representantes governamentais que não comparecem nem mesmo às reuniões do 87 

Conselho, sugere que seja enviado um ofício ao gabinete do prefeito informando a frequência e 88 

os não governamentais enviar um ofício para os locais. A presidente Martha faz a leitura de quais 89 

são as secretarias que tem representação no conselho sendo elas: Administração; Assistência 90 

Social; Cultura; Educação; Esporte e Lazer; Políticas para Infância, Juventude, Mulher, Família 91 

e Desenvolvimento Humano; Planejamento, Habitação e Urbanismo; Saúde; Segurança e 92 

Trânsito. Os não governamentais são três grupos de idosos, Instituições de ensino superior 93 

(Universidade Estadual do Oeste do Paraná), entidades que prestam atendimento a pessoa 94 

idosa, organizações civis que atuam na defesa e garantia dos direitos da pessoa idosa, Sindicato 95 

dos Trabalhadores em Educação Pública do Paraná (APP), Ordem dos Advogados do Brasil 96 

(OAB), associação de moradores. Ela continua dizendo que, como encaminhamento dessa 97 

situação, será enviado ofícios para as secretarias e para o prefeito, falando da importância da 98 

participação e da verificação de substituições caso haja necessidade, no caso dos 99 

representantes governamentais que não estão participando e o envio de um ofício para os 100 

representantes não governamentais colocando a importância da participação. E, como sugeriu a 101 

Márcia, que a Comissão de Revisão do Regimento Interno verifique se é possível incluir cadeiras 102 

para a Polícia Militar, a Polícia Civil ou a Delegacia no segmento não governamental. Então, a 103 

presidente retoma o ponto de pauta falando que entende que exista uma ausência, entende que 104 

existem as dificuldades do cotidiano, mas que precisa ter as comissões do CMDI elencadas, 105 



trabalhando, porque tem bastante coisas que precisam ser encaminhadas. Ela continua 106 

perguntando quem são os membros da comissão técnica e a Secretária Executiva Heloísa diz 107 

que os membros não governamentais são: Gilmar, Josiele Koehling, Noelir Koehling, Rosimere 108 

Cristina Maria e Cristiane que não está mais participando; e governamentais: Fernanda que não 109 

está mais no Conselho, Hiohana, Jean, Márcia e Joice. Incluem-se para a representação não 110 

governamental ... e para representação governamental a Edilza. A Presidente coloca o em 111 

votação a recomposição desta comissão e é aprovado em plenária. Comissão de Fiscalização 112 

representantes governamentais: as Sras. Eliana, Magda e Luzineide; representantes não 113 

governamentais: os Srs. Clóvis, Fátima e Francisco. A presidente então, verifica entre os 114 

presentes quem poderia colaborar. O Sr. Gilmar sugere que se espere quando houver mais 115 

presentes para que as pessoas possam confirmar a sua participação. A Presidente sugere que 116 

ela mesma indique os outros quatro nomes que faltam na representação governamental e não 117 

governamental, porém a Sra. Márcia sugere que seja encaminhado um ofício para as secretarias 118 

informando as faltas e convocando a todos para uma reunião extraordinária, justificando a 119 

necessidade para recompor as Comissões de trabalho. A presidente, concorda. Então a 120 

presidente passa para a Comissão da Revisão da Lei e do Regimento e a Secretária Heloísa diz 121 

que os representantes governamentais são o Srs. Jean e Edilza e não governamentais o Srs. 122 

Francisco e Clóvis e está em funcionamento. A  presidente fala sobre a Comissão do Imposto de 123 

Renda, como representante somente governamentais os Srs. Jean e Edilza. Na Comissão do 124 

Dia Mundial ao Combate a Violência Contra a Pessoa Idosa a secretária Heloísa diz que 125 

membros governamentais são é a Sra. Edilza e a Conselheira Eliana pede para ingressar. A 126 

presidente sugere que para essa comissão se peça apoio técnico para as secretarias de 127 

Assistência Social, Saúde e para a secretaria de Desenvolvimento Humano. A Conselheira 128 

Márcia lembra que a Aline trabalha com a Edilza na SMDH, por isso sugere que se inclua o nome 129 

da Aline na comissão e o mesmo é incluído. A presidente põe o ponto de pauta em votação e é 130 

aprovado. Item E de pauta - Relatos Comissões de Trabalho: A presidente inicia o ponto 131 

citando que a Comissão Técnica já fez seu relato no ponto anterior e diz que a Comissão de 132 

Fiscalização ainda não se reuniu. Pergunta aos presentes sobre a Comissão do Imposto de 133 

Renda, o Sr. Jean diz que eles ainda não se reuniram mas, a Sra. Edilza relata que ela já foi em 134 

alguns locais e já entregou o material da campanha em diferentes locais mas que, como ela está 135 

envolvida em diferentes articulações, ela não está conseguindo ir toda semana. Continua 136 

dizendo que ao final da reunião vai conversar com o Sr. Clóvis e o Sr. Jean mas, que o que mais 137 

têm sido dito nos escritórios de contabilidade que ela entregou o material é que a demanda por 138 

declarações de imposto de renda é maior no final do ano, mesmo assim, diz que conversará com 139 

o pessoal pra acelerar a entrega. A secretária Heloísa pergunta quando começa a campanha do 140 



imposto de renda e o Sr. Jean responde que a campanha normalmente inicia em março e dura 141 

dois ou três meses, mas exite a possibilidade de fazer a doação antecipada, portanto é uma 142 

campanha praticamente permanente. Diz ainda que é uma Comissão que não tem demanda de 143 

trabalho diário, que é como eles estão fazendo, indo visitar locais, em algumas datas 144 

comemorativas divulgar a Campanha, divulgando em sites, portais do município, que o 145 

importante é estar constantemente relembrando. A presidente pede então para a Sra. Edilza 146 

fazer um breve relato de como está a campanha do Dia Mundial ao Combate a Violência Contra 147 

a Pessoa Idosa e ela incia dizendo que elaborou um projeto começando no dia 15 de junho que 148 

é o Dia Mundial ao Combate a Violência Contra a Pessoa Idosa, realizando uma atividade de 149 

panfletagem divulgando os direitos da pessoa idosa, quais os tipos de violência. Os locais seriam 150 

locais públicos, prefeitura, rodoviária e outros, e vestindo a fita violeta e em outros locais como 151 

na secretaria do esporte, nos CERTI realizar um trabalho de sensibilização. Continua dizendo 152 

que no dia 17 será realizada, nas instituições de longa permanência, uma roda de conversa com 153 

psicóloga, assistente social, que está programado um lanche, café pele Cozinha social através 154 

da secretaria executiva e que só falta definir os horários. Diz também que no sábado, dia 18, 155 

será realizado um evento no Teatro Municipal em que o promotor Dr. José Carlos fará uma fala 156 

sobre a questão da violência contra o idoso, que está pensando em fazer uma decoração 157 

destacando os tipos de violência com banners, flyers e após a palestra, a secretaria e cultura 158 

realizará uma apresentação artística. Continua dizendo que todos os idosos serão convidados, 159 

mas que o evento precisa de muita divulgação, porque é no sábado pela manhã e que será 160 

preciso muita ajuda, pois ela está esperando aproximadamente seiscentos idosos e que, está 161 

providenciando um lanche com suco que será entregue na saída do teatro. Complementa que 162 

está aberta a sugestões, mas que algumas atividades, por exemplo blitz de trânsito está fora do 163 

orçamento. A Sra. Aline complementa outras atividades que serão realizadas com os Centros da 164 

Juventude e Secretaria de Educação no sentido de sensibilizar os mais jovens pra a valorização 165 

da pessoa idosa. O Sr. Jean diz que foram feitas duas reuniões no mês de abril, uma no dia 13 166 

e outra no dia 18 e que foi concluída a revisão do regimento e do que precisava ser alterado, 167 

mas que na reunião surgiu a questão da lei então eles se reunirão mais uma vez. Ele continua 168 

dizendo que notaram outras alterações necessárias que é tempo de segunda chamada para a 169 

plenária, que hoje é de trinta minutos e é muito longo, e a questão levantada hoje sobre as 170 

comissões temporárias não terem um número fixo de membros ter um número variável de acordo 171 

com a decisão do Conselho na hora de compor, somente as comissões fixas teriam um número 172 

fixo de membros segundo o regimento interno, as outras coisas permanecem como eram antes 173 

e, assim que eles tiverem terminado e tiverem o parecer do jurídico as alterações, será levado 174 

para deliberação em plenária. Saindo um pouco dos tópicos de pauta a Secretária Heloísa diz 175 



que recebeu uma mensagem do Alfonso do Jurídico dizendo que recebeu os nomes de quem 176 

seriam os representantes do CMDI no Conselho de Segurança Alimentar, porém os nomes 177 

apresentados não são membros do CMDI e a Secretária Heloísa não conhece que são os nomes. 178 

A Sra. Márcia diz que desde março de 2021 ela está frequentando essas reuniões assinando a 179 

presença pelo Conselho do Esporte e pelo CMDI. A presidente Martha pede para a Sra. Márcia 180 

apenas entrar em contato com o Sr. Afonso para verificar a legalidade dela assinar por duas 181 

cadeiras ao mesmo tempo, e, se puder será enviado um ofício do CMDI para o CONSEA fazendo 182 

um indicativo de representatividade e a presidente encerra esse ponto. Item F de pauta – 183 

Deliberação de solicitação para abertura de superávit: A presidente para a palavra para a 184 

Sra. Aline que incia dizendo que há um valor no fundo que foi arrecadado no ano passado e que 185 

precisam abrir o superávit para distribuir esse valor nas contas, diz que é um processo que já 186 

deveria ter sido feito, mas em razão da SMDH ser uma secretaria nova houve um atraso, diz que 187 

conversou com o Sr. Jean e ele também pontuou coisas importantes. A Sra. Aline apresenta o 188 

saldo no que está no Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa (FMDI) que foi arrecadado 189 

pelo imposto de renda no valor de R$106.172,52 até o dia 31 de dezembro de 2021 e este é o 190 

superávit. O Sr. Jean faz uma explicação do que é o superávit. Diz que hoje o FMDI tem uma 191 

fonte de receita que é a arrecadação da campanha do imposto de renda e foi arrecadado o valor 192 

que foi divulgado anteriormente, e que esse valor quando não é gasto no ano do exercício, ou 193 

seja, no ano que foi arrecadado que foi 2021, ele vira um saldo financeiro que é apurado no dia 194 

31 de dezembro de 2021 e no próximo ano precisa ser aberto uma lei orçamentária para que 195 

esse recurso possa ser utilizado no orçamento como uma fonte de superávit do exercício anterior. 196 

Continua dizendo que para abrir o superávit precisa passar por deliberação do Conselho, o qual 197 

delibera a reprogramação do superávit. Diz ainda que esse valor será distribuído nas contas que 198 

já estão abertas e será dividido em material de consumo, serviço de pessoa física, serviço de 199 

pessoa jurídica e equipamentos; então, será aberto a natureza de premiações culturais e 200 

artísticas também. Cita ainda que esse valor será dividido entre as contas para realizar tarefas 201 

como, por exemplo, serviço de terceiros pessoa jurídica e relembra que há uma capacitação que 202 

já foi aprovada pelo conselho que foi utilizado o saldo antigo, só que agora há uma capacitação 203 

para rede governamental e não governamental, voltada para de defesa e garantia de direitos da 204 

pessoa idosa e que os outros recursos será mas que o restante do dinheiro será adquirido 205 

material gráfico para as campanhas, camisetas, tudo que for relacionado com o Conselho, com 206 

esse recurso será adquirido. Salienta que sempre que a Sra. Edilza e a Sra. Aline tiverem uma 207 

sugestão de utilizar o recurso, elas trarão para o conselho aprovar, porque esse recurso depende 208 

de aprovação do conselho para ser utilizado, que de imediato será primeiro investido na 209 

capacitação porque isso já está deliberado, mas as demais demandas o conselho vai deliberar 210 



como será gasto. A Presidente pergunta para a Sras. Aline e Edilza se elas já tem algum 211 

detalhamento ao que a Sra. Edilza diz que ainda não, que primeiro é necessário aprovar o 212 

superávit e ela acredita que na próxima reunião elas poderão trazer um detalhamento de como 213 

os recursos foram distribuídos entre as contas. Continua reforçando que qualquer material, objeto 214 

para ser adquirido com esse recurso primeiro passará por deliberação do Conselho. O Sr. Jean 215 

sugere que nas próximas deliberações não seja limitado um valor, porque as coisas alteram o 216 

valor com o passar do tempo e é necessário fazer uma nova deliberação no Conselho. A 217 

presidente Martha pergunta aos presentes se ficou alguma dúvida com relação a estas questões 218 

apresentadas. O Sr. Jean, com a palavra, diz que se atentou para o fato de que não há previsto 219 

no regimento do Conselho a Comissão de Orçamento, diz ainda, que hoje é um valor baixo que 220 

tem no FMDI, mas que daqui há 10 anos esse valor poderá ultrapassar um milhão se reais, diz 221 

que anteriormente não era importante a comissão porque realmente não havia demanda, porém 222 

a tendência agora é haver uma ascensão na arrecadação de recursos e que precisarão ser 223 

acompanhados por uma comissão de orçamento. A Sra. Márcia com a palavra então, sugere a 224 

possibilidade de alguém ficar responsável, ou criar uma comissão para receber denuncias de 225 

violências contra os idosos, ela diz que recebe denuncias praticamente semanalmente sobre 226 

isso. A presidente Martha explica que esse não é o papel do Conselho e que o Conselho não 227 

possui competência técnica para lidar com denúncias. A Sra. Edilza sugere que em casos assim 228 

seja acionado os canais de denúncia anônima 181. A secretária Heloísa comenta que ela 229 

entende que denúncias realizadas para o Conselho são em casos de mau atendimento ou 230 

negligência com o idoso em serviços de atendimento a pessoa idosa e a presidente Martha 231 

complementa dizendo que especialmente situações de violência em instituições de longa 232 

permanência para os idosos, pois é lá que tem a política mais presente. O Sr. Jean, então, diz 233 

que é preciso esclarecer melhor o regimento interno reforçando que tipo de denúncia que o 234 

Conselho recebe, comenta também que é inevitável que o Conselho receba denúncias 235 

particulares, mas que nesse caso todos devem ter na ponta da língua qual deve ser a orientação 236 

do Conselho. A presidente Martha sugere que para a próxima reunião seja chamado alguém da 237 

assistência social para explicar como é o funcionamento do atendimento nesse tipo de situação 238 

e o Sr. Jean complementa dizendo que essa mesma pessoa poderiam orientá-los sobre como 239 

conduzir uma situação de denuncia. A presidente Martha faz esclarecimento sobre os 240 

atendimentos realizados pela assistência social, que exite um formulário padrão para o 241 

recebimento de denuncias, que pode ser denuncia presencial ou por telefone e ainda pode ser 242 

identificada ou anônima e ainda, que existe um parecer jurídico de como deve ser o trato da 243 

denúncia por parte dos CREAS. O Sr. Jean ainda complementa que a presidente Martha tem 244 

muita experiência, mas que eles ainda podem trazer alguém de fora pra esclarecer como é fluxo 245 



de denúncia. A Sra. Edilza comenta que todos sabem que existe uma demanda reprimida, que 246 

ela enquanto Conselheira sabe que tem, mas não sabe o quanto é, e a presidente Martha diz 247 

que nesse aspecto o Conselho tem muita responsabilidade. A Sra. Heloísa comenta que no dia 248 

que ela foi conversar com o Promotor que ela perguntou se ele monitora essas de filas de espera, 249 

que ele respondeu que devido a alta demanda de trabalho ele não consegue monitorar muito 250 

isso, mas que todos os relatório quadrimestrais que forem apresentados que sejam enviados pra 251 

ele para ele monitorar junto, e disse que ele também espera ajuda do Conselho para cobrá-lo 252 

quando questões nos equipamentos, como fila de espera, por exemplo. O Sr. Jean pergunta 253 

então qual foi o encaminhamento dado à questão dos relatórios e a Secretária Heloísa diz que 254 

já será a todas as secretarias a apresentação, que foi feito um modelo ao qual ela enviou a todos 255 

os conselheiros, e que logo será feito o ofício e encaminhado para as secretarias solicitando a 256 

apresentação. A presidente retoma então o item F de pauta, colocando o mesmo em votação e 257 

o item é aprovado em plenária. Item A dos informes - Lançamento da Campanha 18 de Maio: 258 

A secretária diz que o CMDI recebeu um oficio do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e 259 

do Adolescente (CMDCA) e da SMDH convidando um representante, ou seja, a Martha para 260 

participar do Lançamento da Campanha 18 de Maio, que é o Dia nacional do combate ao abuso 261 

e exploração sexual de crianças e adolescentes que será no dia 05/05/2022 no auditório da 262 

prefeitura e que eles estarão fazendo um lançamento, explicar quais serão as ações realizadas 263 

durante o mês. Ela continua dizendo que enviou o ofício no grupo e que verificou com a SMDH 264 

que demais conselheiros que tiveres interesse de ir estão convidados. Diz também que no final 265 

do mês haverá uma capacitação sobre o tema. Item B dos informes – Nova logo do Conselho: 266 

A secretária Heloísa diz que já conversou com a Martha sobre a logo estar desatualizada, que 267 

também conversou com o departamento de comunicação e que a responsável Mariana disse 268 

que faz uma arte nova para a logo, porém o Conselho precisa levar uma ideia e sugestão de 269 

cores. O Sr. Jean mostra no projetor algumas ideias que ele viu na internet e ele sugere 270 

encaminhar duas imagens que ele mostra para os presentes no projetor e com as cores do 271 

município, verde e vermelha e também a cor da campanha da conscientização da violência 272 

contra o idoso e se possível ela mandar duas ou três opções e então eles votam em plenária. A 273 

secretária Heloisa apenas reforça que eles estão pedindo um prazo de trinta dias para entregar. 274 

A presidente concorda com as sugestões e segue para encaminhamento com a comunicação. 275 

tem C dos informes – Nova logo do Conselho: Câmara Municipal - Edital de Convocação 276 

das Instituições Declaradas de Utilidade Pública Municipal de 1956 a 2021: A Sra. Heloísa 277 

sugere para convidar alguém da câmara que seja responsável por isso para fazer uma fala e 278 

explicar porquê eles estão solicitando isso, qual a importância, qual a necessidade, para então 279 

ser tomada alguma providência enquanto Conselho. A Sra. Márcia diz que essa discussão já foi 280 



feita anteriormente, porque hoje essas instituições são muitas e várias delas não existem mais. 281 

Por isso, este ano, decidiu-se fazer um recadastramento para saber quais ainda existem, porque, 282 

como são instituições de utilidade pública, essas instituições podem receber recursos público e 283 

conseguir isenções. Ela continua dizendo que acha que não foi feita uma discussão adequada 284 

sobre toda a documentação solicitada, porque para a apresentação de utilidade pública são 285 

necessários apenas estatutos, atividade da diretoria, presença e a entidade ter mais do que três 286 

anos de fundação e eles não refletiram como isso vai impactar nos idosos, porque eles estão 287 

solicitando documentação de atividade desde a fundação e tem grupos de idosos que foram 288 

fundados em 1983 e que os idosos já faleceram e que ela já manifestou-se que não vai se 289 

envolver, que tem pessoas na câmara que vão contatar os idosos para verificar. A presidente 290 

Martha disse que o dia que teve a reunião a Sra. Márcia comunicou que é importante para os 291 

idosos que eles entrem nessa lei por causa dos recursos e isenções, mas que eles terão muita 292 

dificuldade para recolher toda essa documentação, além disso essa idea de recadastramento 293 

não foi publicizada entre os grupos de idosos e que, quando a Márcia perguntou se alguém dos 294 

grupos de idosos sabia e as respostas foram todas negativas, que a publicidade foi realizada 295 

apenas em órgão oficial, tanto é que já expirou o prazo, a câmara estendeu o prazo e os grupos 296 

não estavam sabendo. Complementa dizendo que ela não comunicará os grupos de idosos 297 

porque se ela o fizer, os grupos levarão a demanda toda pra ela e ela não tem como ajudar, mas 298 

infelizmente os grupos que tem a declaração de utilidade pública e não se recadastrarem vão 299 

perder. A Sra. Márcia então, sugere por meio do CMDI seja enviado um ofício solicitando 300 

informações a câmara de quais providências foram tomadas, para informar os grupos de idosos, 301 

se os presidentes foram convocados, porque essa tarefa e da câmara e nem o CMDI foi 302 

comunicado. O Sr. Gilmar disse que foi comunicado para os grupos, mas que ele não recorda 303 

de qual secretaria que foi o informe e que ele conhece um grupo que providenciou toda a 304 

documentação. A sugestão da plenária então, é que seja enviado um ofício para a câmara, 305 

pedindo esclarecimentos sobre como foi contatado os presidentes dos grupos de idosos e 306 

demonstrando a importância desse recurso para os grupos, quais grupos já apresentaram a 307 

documentação e informando que os grupos têm dificuldade de reunir esses documentos, sempre 308 

demonstrando a preocupação que têm o CMDI com essa situação. Item D dos informes: 309 

Recanto Feliz: A Secretária Heloísa apresenta que a Luciane que seria a pessoa que faria o 310 

relato sobre o Recanto Feliz II, que está invadido e ela disse que teria várias coisas para tratar a 311 

respeito, não está presente. Então a presidente diz que precisa esperar para encaminhar esse 312 

ponto. Item E dos informes - Correspondências recebidas e expedidas: A Secretária Heloísa 313 

diz que foi recebido o Ofício da SMDH sobre a campanha 18 de Maio a qual ela já comentou e 314 

também um Ofício do CONAE e  que quem foi eleito foi o Sr. Francisco, diz que não foi 315 



espedida nenhuma correspondência. Continua dizendo que será espedido o ofício do relatório 316 

quadrimestral, o ofício das presenças para as secretarias, o ofício da comissão a comissão que 317 

vai verificar depois como farão, o ofício da utilidade pública e o ofício indicando a Márcia para o 318 

CONSEA. A presidente pergunta se tem ainda algum ponto de pauta ou dos informes a ser 319 

esclarecido recebendo negativa dos presentes, então ela encerra a reunião ordinária 320 

agradecendo a presença de todos os titulares e suplentes. Sem mais, eu, Jaina Caroline Lunkes, 321 

encerro a presente ata, a qual será encaminhada por e-mail aos conselheiros/as, para 322 

apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião ordinária deste conselho, a ata 323 

será aprovada e assinada pelos presentes. 324 


